

# 信阳中院掀起农民工维权活动高潮

本报讯(胡洋 陈晨)“通过此案的办理和执行,我认识到要相信法律、相信法院,只有依靠法律才能维护我们农民工的合法权利!”申请执行人郭耀辉在领到执行款后激动地说。日前,信阳中院举行第六次“拖欠农民工工资案件集中办理”活动款物集中发放仪式。该院党组书记、院长张社军出席了发放仪式。

省法院第六次“拖欠农民工工资案件集中办理”活动开展以来,全市两级法院精心组织,积极行动,扎实推进,主要领导参与办案,参与执行,参与普法,掀起了活动高潮,促进活动不断取得实效。

该院一是加强领导,高度重视。活动开展以来,全市两级法院迅速成立以院主要领导任组长的领导小组,各法院院长作为活动第一责任人。二是坚持有案必立,加快办案进度。始

终坚持“四快三优先两免”的办案原则,优质高效办理拖欠农民工工资案件。三是加大执行力度,严惩恶意欠薪行为。

据统计,今年全市两级法院共审理和执结各类涉农民工工资案件275件,涉案农民工人数达939人,涉案标的达4009.77万元;组织进乡村、进工地、进社区法律宣传活动39场,发放宣传资料8000余份,为农民工提供法律咨询5000余次。

# 牢记神圣使命 忠诚履职尽责

## ——记市公安局刑科所视频侦查室主任许友良

□本报记者 夏青云 通讯员 邵梦华

从警10余年,他始终兢兢业业,任劳任怨。无论是在办公室还是在案发现场,他始终遵循一条准则:牢记头顶的警徽所代表的职责和使命,以严肃、认真、细致、高度负责的精神对待每一起命案,出色地完成了多起命案现场勘查和检验鉴定任务,为我市现行命案侦破率保持全省领先倾尽了心血和汗水。10年来,他连年被市公安局评为先进个人,先后三次荣立个人三等功。他就是信阳市公安局刑事科学技术研究所视频侦查室主任许友良。

恪尽职守 爱岗敬业

参加刑侦工作以来,许友良始终坚持“破案就是命令,现场如同战场,破案就是使命”的工作作风,一旦发案,不论白天黑夜、严冬酷暑,他都会第一时间赶赴现场。自2004年至今,他共勘查命案现场467起,提取痕迹物证900余份,利用刑事技术直接破案78起,认定犯罪嫌疑人50多名。在一些重大案件的侦破中,许友良利用其专业技术勘验发现

了大量的重要线索,为案件的侦破发挥了举足轻重的作用。

2005年2月9日,潢川县城关环城一巷居民宋某和其女儿被人杀死碎尸。刑侦人员初到现场仅在屋内废弃的水井中发现了死者的头颅及下肢,找不到躯体,现场勘查工作一度陷入迷团之中。许友良通过细致勘查,在屋外仅有70厘米宽的夹道中的水泥地面下发现了母女俩的躯体,为现场勘查

顺利开展铺平了道路。

2011年7月22日,京珠高速公路信阳市境内发生一起重大卧铺客车燃烧事故,造成41人死亡,6人受伤。事故发生后,按照分工,许友良迅速投入到事故现场的勘验检查工作中。

作为影像专业的负责人,他主动承担起车辆现场的勘验任务。事故当时正值盛夏,许友良顶烈日、冒酷暑,经过细致勘查,在上级专家组到达之前,

就准确地找到了起火点及起火原因,得到了公安部领导的充分肯定。随后,许友良又加班加点连续奋战半个多月,筛选检验了大量的痕迹物证,制作出案件多媒体汇报材料,确保了案件顺利侦结。

牢记使命 他不断进取

自2001年参加公安工作以来,许友良就一直战斗在刑事技术战线。十

年磨一剑,他时刻坚持将理论和实战相结合,坚持以干促练,以练促战,苦练结合。2006年至2013年,在公安部组织的全国、省、市实验室盲测中,许友良从事的影像检验专业取得了“优秀”的考评成绩;2007年,全省组织模拟案件现场勘查考核,许友良代表信阳队取得了三等奖的好成绩。

在繁忙紧张的工作之余,许友良从未放松理论学习,通过不断努力获得了中国人民大学公安管理专业本科学历,并先后任公安部、省公安厅举办的刑事技术研讨论文集上发表具有独特见解的论文4篇,得到公安部专家的高度评价。

面对家人 他满怀愧疚

“干一行就要爱一行,爱一行就要钻一行,钻一行就要精一行”。为干好工作,许友良13年如一日,舍小家顾大家,吃住在单位,没有双休日、节假日,每天工作十几个小时,几乎没有在晚上12点之前睡过。在取得众多成绩的背后,他对家庭、对妻子、对孩子只有深深的愧疚。从警10多年来,在孩子心中,他是“影子爸爸”,在妻子眼里,他是只有工作没有“家庭观念”的丈夫,家中事他从来“不理不问”,一心扑在工作上。10多年来,孩子数次生病住院,许友良总是在夜深人静的时候才能来到病床边,愧疚地看望熟睡的孩子和妻子。

凝聚正能量 树立好形象

# 忘我拼搏 无私奉献

□何海荣

当一些人还在斤斤计较个人得失,抱怨付出与所得不成正比时,许友良只是在想着如何才能提高刑侦技术,破更多的案件,如何还原真相、伸张正义。

“忘我”不是丢掉自己,也不是无原则后退。“忘我”是一种高度,是一种修养,是一种美德。许友良能够达到忘我的工作境界,是因为他干一行、爱一行、钻一行、精一行,不忘初心,方得始终。无私奉献的不仅仅是奋斗在刑侦一线的许友良,他的家人的默默支

持也是他坚强的后盾,有多少像许友良一样奋战在一线的人民警察,就有多少在背后默默支持的人民警察的家庭。我们在向人民警察表示感谢的同时,也应该向他们的家人致以敬意,正是这样一群人舍己为公、无私奉献,才换来了和平安宁的社会环境。

□余小东 黄自强

# 十年坚守 千里执行

有一种尊严,来自法制的力量;有一种神圣,来自正义的光芒;有一种渴望,来自群众的内心;有一种追求,来自法官的信仰。

十年时间能够改变多少事物的原有面貌,能够新增多少新鲜事物?却改变不了法律尊严,泯灭了执行法官对职业的坚守,更改变不了人民对公平正义的追求。

胡辛(化名)是光山法院执行案件的一名申请执行人,十年前因民间借贷纠纷走上了法律维权的道路,但其维权之路困难重重。陪伴胡辛一路走来的执行法官吴建国更是一言难尽,为了胡辛的执行案件他绞尽了脑汁,跑了不少路,磨破了嘴皮。

被执行人叫张凤(化名),其自从在老家光山欠下了一堆债后就远离家乡,外出打工了,近年来一直在外流浪不定,并隐藏财产。胡辛和吴建国只知道张凤可能在北京,具体位置根本无法确定。十年间,吴建国从未忘记这个案件,他与同事去过北京和河北等地20余次,但每次都落空了。有几次甚至找到了张凤的住处,就是找不到张凤本人。2014年11月,吴建国与同事再次踏上了去北京的火车,功夫不负有心人,在北京足足奔波了七天,终于将这位隐藏财产、规避法律的被执行人张凤找到。

当张凤得知吴建国找她找了十年,此次北上北京风里雨里奔波了一个星期的情况后,惭愧地低下了头,紧紧握着吴建国的手说:“冲着你们,我就是砸锅卖铁也要还这笔钱,不然我真是昧了良心!”一天后,张凤将执行款汇到了光山法院执行账户上。终于,这件历经十年的执行案得以顺利执结。胡辛拿到执行款后,激动地说:“十年,我知道你们的难,你们的苦,你们的累,现在拿到了这笔钱,我心里的石头也落了地,感谢你们!”



12月8日上午,淮滨县检察院启动“金线索”发现活动。图为执行途中的一幕。余静 摄

# 平桥区交通运输局推进法治交通建设

本报讯(记者 段黎明)近期,平桥区交通运输局通过专题学习、召开座谈会、制作宣传栏等形式,掀起了学习贯彻十八届四中全会精神热潮,积极推进交通运输法制建设和中心工作。

全面领会、准确把握党的十八届四中全会精神实质。该局要求干部职工自觉把

思想和行动统一到全会精神上来,认真贯彻依法治国的各项工作和任务要求,促进交通运输事业快速发展。

着力推进依法行政,进一步提高依法行政能力。该局上下通过集中学习和个人自学的方式开展法律知识学习,不断提高行政执法人员自身水平,做到将学习

与本职工作相结合。进一步加强制度建设,加大执行力度,严格依法行政,用实际行动践行法治精神,捍卫公平正义。

严格行政执法程序,做到文明执法、规范执法。该局细化行政处罚实施细则,完善行政程序,规范交通行政执法行为,建立行政执法公示、举报投诉制度,增强行政执法行为的透明度,依法预防和化解矛盾纠纷。



# 为法治信阳建设提供有力司法保障

## 信阳市中级人民法院党组副书记、常务副院长 王玉明

党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,是我们党历史上第一个关于加强法治建设的专门决定。《决定》明确提出了全面推进依法治国的指导思想、总目标、基本原则,是指导新形势下全面推进依法治国的纲领性文件。目前,全国上下正掀起学习党的十八届四中全会精神热潮,学习贯彻四中全会精神,要把思想和行动统一到中央关于全面推进依法治国的重大决策部署上来,要有新认识,采取新举措,争取新成效。

一、要有新认识

治国理政的升级版。党的十八届四中全会精神既与多年来党的治国理政思想一脉相承,又有适应新形势、新挑战、新任务的创新发展。全会通过的《决定》,提出了关于依法治国的一系

列新观点、新举措,极大地丰富和发展了中国特色的社会主义法治理论。

法治建设施工图。《决定》深刻回答了在当今中国建设什么样的法治国家、怎样建设社会主义法治国家等一系列重大理论和实践问题,为坚持走中国特色社会主义法治道路指明了前进方向,为法治建设描绘了施工图。

法院工作航向标。《决定》既有理论层面的深邃思考,又有实践方面的重大部署,对依法独立公正行使审判权、优化司法职权配置、加强法治队伍建设等工作提出了新要求。最高人民法院院长周强表示,人民法院将认真学习贯彻党的十八届四中全会精神,不断规范司法行为,努力提升司法公信力,为全面深化改革、全面推进依法治国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供更有力的司法保障。

二、采取新举措

在司法公正上下功夫。《决定》以专章对公正司法提出要求,人民法院要以全会精神为指导,深刻认识坚持公正司法的极端重要性,深入推进公正司法。坚持有法必依、执法必严,坚持以事实为根据、以法律为准绳,依法独立公正行使审判权,努力维护好社会公平正义。

在司法改革上做文章。人民法院要准确把握四中全会关于司法体制改革的重大部署,正确理解改革、真心拥护改革、坚决支持改革,确保改革部署落到实处。要积极稳妥推进司法体制和审判机制改革,切实加强人司法保障和对司法活动的监督,通过各方面的共同努力,确保人民法院各项改革取得良好效果。

在司法规范上用气力。围绕四中

全会提出的努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的目标,要不断规范司法行为,维护当事人和群众合法权益。一是规范审判权、执行权行使。二是加强审判管理和指导。三是大力推进司法公开,让司法在阳光下运行。四是自觉接受人大及其常委会监督,自觉接受政协民主监督及其他各方面监督,以监督促规范。

在司法队伍上花心思。按照《决定》提出的加强法治队伍建设的要求,坚持依法治国,坚持不懈加强人民法院队伍建设,为全面推进依法治国提供有力的组织和人才保障。要进一步提高法院干警思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准。

三、争取新成效

一分部署,九分落实,党的十八届四中全会精神及《决定》指明了方向,

规划了蓝图,我们要以求真务实的态度抓好全会精神贯彻落实,力争取得新成效。

实现认识上的统一。依法治国是中国特色社会主义制度下的依法治国,是党的领导前提下的依法治国。要始终坚持党对法院工作的领导,严守党的政治纪律,坚决在思想上政治上行动上同党中央保持一致,始终做到为大局服务、为人民司法。

实现形象上的提升。要坚持问题导向,从群众比较关切的问题入手,下大力气解决,让群众感受到公平正义就在身边,不断提升群众的安全感,维护好农民工、“三留守”人员等特殊群体的合法权益,切实让他们感受到司法温暖。

实现工作上的突破。要把学习贯彻十八届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,要坚持理论联系实际,准确把握四中全会对政法工作提出的新要求,善于运用法治思维和法治方式做好新形势下法院工作。

实现保障上的有力。学习贯彻十八届四中全会精神需要有力的保障。一方面要加快完善相关配套制度,建立公正司法保障长效机制;另一方面,要坚持开展督导工作,加大督查力度,对法院作风建设常抓不懈,以更加务实的作风为法治信阳建设提供有力司法保障。

# 市检察院运用测谎技术办案

本报讯(胡传仁 龚坚强 宋楚楚)“你自己或委托他人给刘某、柳某、张某送过钱吗?”“没有”……这是12月9日信阳市检察院运用测谎技术对涉嫌行贿罪的犯罪嫌疑人齐某进行测谎的一幕。测试没过多久,齐某彻底交代了自己企图翻供的事实。

“测谎技术起了关键作用,齐某虽然想推翻自己原来的供述,逃避法律制裁,但通过测谎技术,我们找准了侦查方向,案件很快就突破了。”市检察院反贪局局长彭宗海说。

今年10月份,市检察院在查办齐某行受贿案中,他一开始在接受讯问时,交代了自己在开发商业街中给刘某等三人送了100万元。取保候审后,齐某给该院写了一封信,信中推翻了自己原来的供述,侦查人员迅速将情况向该院领导进行了汇报。市检察院代检察长郭国谦根据案情情况,决定启动测谎技术协助侦查。

市检察院经过充分准备后,对齐某进行了测谎,结果表明齐某有说谎嫌疑。随后,侦查人员利用测谎给齐某带来的心理波动,适时调整讯问方案和策略,对齐某展开突击讯问。在强大的讯问攻势下,齐某的心理防线彻底崩溃,最终交代了自己翻供的事实。

据郭国谦介绍,为确保测谎技术的规范、正确应用,该院还专门制定了测谎技术工作规范和程序,细化测谎技术各环节规定,既保护了被测者的合法权益,又有利于案件的侦破。

今年以来,市检察院先后20次运用测谎技术助力反贪查案工作,成功侦破了十余起职务犯罪案件,测试准确率达100%。

# 政法短波

## 新县法院引入人民观审团机制

本报讯(胡冬明)12月10日,新县法院民一庭公开审理漳州中旅汽车运输有限公司与中国人民财产保险股份有限公司漳州市分公司交通事故责任纠纷案。该院首次引入人民观审团机制,邀请7名观审团成员旁听了案件审理,并对该起交通事故责任纠纷案进行庭审直播。

庭审结束后,观审团成员表示,组织人民观审团旁听法院审理案件,是法院践行群众路线的一项具体措施,是推进司法改革的有力探索。

## 淮滨县检察院启动“金线索”发现活动

本报讯(祝冰)为拓展贪污贿赂、渎职侵权犯罪线索来源,自今年5月份开始,淮滨县检察院根据高检院《刑事诉讼规则》等制度,结合该院实际,启动了职务犯罪“金线索”发现活动。

该院制定了“金线索”发现活动实施方案,成立了线索研判组,并对检察人员收集职务犯罪重大案线索、重点案件线索的主要途径作出了具体的要求。该院领导班子成员要在每月的第一个星期一主动向检察长汇报上个月的线索收集情况。干警提供的线索立案后当年有罪判决的,视为优秀线索给予提供人表彰和奖励。截至目前,“金线索”研判组已收到有价值线索5件。

## 息县检察院积极开展影视宣传

本报讯(余杰)近日,息县检察院围绕精神文明建设和平安建设取得的成果,制作了2部影视专题片,并在该县电视台连续播放。该院以弘扬法治精神、打造平安息县为主题,依托当地电视台,承办了《法治在线》栏目,重点宣传检察职能、法律法规及检察工作取得的业绩。2012年至今,该院已承办《法治在线》节目10多期,时长超过150分钟。



市公安局交警支队考训科重视做好汽车驾驶员的考试工作,强化服务意识,狠抓考场纪律,坚决杜绝违法违纪现象。图为该支队考训科科长方立功在考场向教练员强调严格考场纪律的情景。李建设 摄